

马尔克斯放心在华卖版权

——从外国人经历看中国保护知识产权的进步

鲁晓钰 潘旭涛

最近，与中国知识产权相关的大事有两件。一是4月21日，由中宣部、国家知识产权局等24个部门联合主办的2014年全国知识产权宣传周活动启动。二是4月17日，哥伦比亚著名作家马尔克斯去世，他与中国知识产权间的往事再次引发思考。与中国知识产权发生纠葛的外国人，不止马尔克斯。其间的故事堆砌出中国知识产权的成长路径。

4月22日，在“2013年中国知识产权发展状况”新闻发布会上，国家知识产权局局长申长雨再次为中国保护知识产权的努力给出了一系列例证。

马尔克斯掘出版权一桶金

马尔克斯与中国知识产权的渊源，要从1990年说起。这一年，马尔克斯与代理人卡门到北京和上海访问，他发现书店随处可见《百年孤独》和《霍乱时期的爱情》盗版书。结束此次中国之行后，马尔克斯道出了愤怒：“死后150年都不授权中国出版我的作品，包括《百年孤独》。”

事情出现转机是在2008年。卡门等人来到中国，进行为期两个月的考察、评估。终于，2010年，中国得到了《百年孤独》的出版授权。之后，《我不是来演讲》、《霍乱时期的爱情》等多部马尔克斯作品在中国陆续出版。

在中国知识产权法学研究会会长刘春田看来，马尔克斯20多年间态度的转变，反映了中国知识产权整个面貌的剧变。

在业内人士看来，事情不仅如此。据报道，中国一家出版公司以100万美元的天价买下《百年孤独》的中文版权。分析人士指出，出版社之所以敢一掷

千金，其中一个原因正是看到国家对盗版的打击力度逐年加大，正版的市场空间会越来越大。

与上述分析相印证的是4月22日申长雨透露的消息。他说：“2010年，中国版权相关产业对国民经济贡献率达到了6.57%。按照国际惯例，一个产业占国内生产总值的5%以上就可以成为支柱产业。”

英国发明家在华赢官司

2010年，中国驻英大使馆收到一位名叫贝里斯特的英国人的来信。他在信中赞扬中国在保护知识产权方面的卓越进步，并表示各国的企业都应该有理由相信中国是一个很好的贸易伙伴。

对中国人来说，贝里斯特是一个陌生的名字，而实际上他是英国国家喻户晓的发明家。他发明的产品涉及生活必需品，教育工具，残疾人用品等。

贝里斯特的不少发明通过英国思瑞克斯公司生产销售。然而思瑞克斯公司发现，一些中国厂家剽窃专利技术，在一些省份生产同类产品。

2008年思瑞克斯向中国的法院提起诉讼，要求两家公司停止侵权并支付赔偿金。2009年12月，法院判思瑞克斯胜诉，要求侵权

的两公司分别支付710万元和202万元人民币的赔偿金。

国际商业界人士认为，这一判决充分显示中国在保护知识产权上的决心。

近年来，中国对侵犯知识产权事件，一直保持高压态势。4月22日发布的《2013年中国知识产权保护状况》白皮书显示，2013年全国专利行政执法办案总量16227件，同比增长79.8%，其中专利纠纷办案量5056件，同比增长101.5%。2013年国家版权局收缴侵权盗版出版物1637万余件，全国版权系统立案查处侵权盗版案件3567件。

“中国知识产权局成为世界第一大局，专利申请量世界第一。卓越的创造力和创新能力，使中国的专利申请量不断攀升。”4月21日，世界知识产权组织总干事弗朗西斯·高锐如是评价。近年来，海外对中国知识产权的评价越来越高。

红十字会接受芦山地震捐赠12.02亿

据新华社成都4月22日电（记者董小红、薛玉斌）记者今天了解到，截至2014年4月20日，中国红十字会已接受芦山地震捐赠款物共计12.02亿元。其中捐款9.35亿元，捐赠物2.67亿元。各级红十字会通过现场、邮局、银行、互联网、手机等渠道获得捐赠超过66万笔，其中个人捐赠笔数占总捐赠笔数的93%。



古籍修复师 让历史在纸上传承

东师大现拥有各类古籍32万余册，年头最长的可至唐代。在东北师大图书馆特藏部，两位古籍修复师正安静地忙碌着。专用的纸张、自制的浆糊、粘、补、压、订……30余道复杂的工序后，一页页布满破洞、泛黄易碎的纸张经她们的巧手修补，被重新装订成册。

新华社记者 张楠摄

本报北京4月22日电

（记者余建斌）国家海洋局日前印发《国家海洋局关于批准建立盘锦鸳鸯沟国家级海洋公园等11个国家级海洋特别保护区（海洋公园）的通知》，新增11个国家级海洋特别保护区（海洋公园）。至此，我国已有国家级海洋特别保护区56处，总面积达6.9万平方公里，其中包括海洋公园30处。

海洋保护再出手

11个保护区 晋升国家级

此次新增的11个国家级海洋特别保护区分别为：盘锦鸳鸯沟国家级海洋公园、辽宁绥中碣石国家级海洋公园、觉华岛国家级海洋公园、大连长山群岛国家级海洋公园、大连金石滩国家级海洋公园、青岛西海岸国家级海洋公园、烟台山国家级海洋公园、蓬莱国家级海洋公园、招远砂质黄金海岸国家级海洋公园、威海海西头国家级海洋公园、广东南澳青澳湾国家级海洋公园。

“地球站公益创业”启动

本报北京4月22日电（记者李有军）4月22日是地球日。2014年中央财政支持社会组织示范项目——“地球站公益创业工程”的启动仪式暨隆庆祥捐赠百万服装新闻发布会今天在此间启动。

“地球站公益创业工程”项目由中国环境新闻工作者协会主办，自去年地球日启动至今，项目共设立了100多个收集箱，开设了20多家爱心超市，培训环保志愿者300多人，建立示范区10个，创建公益事业劳动岗位近百个，累计收集捐赠衣物61万件，其中向四川、甘肃、山西、河北、河南六省贫困地区和弱势群体捐赠了56万件，义卖两万多件。北京隆庆祥服饰有限公司今天向“地球站”项目捐赠了价值200万元的服装用于公益爱心活动，并发起“承担环境责任，践行纺织品回收再利用”的倡议。

江苏 破获7亿骗退税案

本报南京4月22日电（任涛、陈建）一个集装箱、4台“道具机器”，“坐”着同一艘货轮往返于内地和香港。南京海关昨天宣布，该海关联手南京国税查获一起多家公司参与的十多名犯罪嫌疑人上演“集装箱境外游”以骗取国家出口退税的大案，案值高达6.92亿元，涉嫌骗取出口退税1.16亿元。

据悉，该案同时伴随走私犯罪（偷逃进口环节税款约300万元）和涉嫌虚开增值税发票犯罪（涉案金额约9.77亿元），成为2013年全国打击走私专项斗争和联合行动中查获的实际骗取退税金额最大案件。

回乡祭妈祖

4月22日是妈祖诞辰1054周年，这一天，在外打拼的福建龙岩市福福人都回家参加纪念活动，他们将自己的汽车打扮成七彩花车，举行巡游活动，本次活动共有近10万人参加，巡游花车达200余部。在福建永福台湾农民创业园，台商们集资煮了8000碗平安面供乡亲们品尝。

上图：台商谢东庆（左）正在分装具有闽南特色的平安面。 下图：巡游现场。 林长青、严群星摄影报道



北京 风景年票首发

本报北京4月22日电（记者赵珊）“100元统一售价，52个说走就走的周末，365天一票畅游，带你去看四季最美的北京”，“北京风景年票”今天在京首发。首批加入“北京风景年票”的景区有36家，其中包括八达岭、十三陵、居庸关、周口店等世界遗产，云居寺、戒台寺等传统人文景点，还有石花洞、古崖居、水立方、世界葡萄博览园等休闲景点。北京市风景名胜协会负责人表示，年票包含的景区既是游客亲近自然的好去处，也是全民健身、亲子出游、生态教育的好选择。

“北京风景年票”采用电子票的发行方式。游客可以通过手机、网站等网上渠道购买。在激活时，由使用者提供照片等身份信息实现一人一票，专人专用。年票在激活后将以二维码的方式贮存在游客的手机中，在进入景区时只需让工作人员用手机扫描一下即可比对照片和检票入园。电子年票不存在伪造、丢失的情况，除了方便市民使用外，还为景区提供个性化服务、进行动态的流量管理等提供了智慧旅游的解决方案。

少数民族文学成果发布

本报北京4月22日电（记者杨鸥）由中国作家协会创作联络部与中国作家协会少数民族文学委员会共同主办的“中国少数民族文学发展工程”首批成果发布会日前在中国现代文学馆举行。发布会共展出《新时期中国少数民族文学作品选》19册、《中国当代少数民族文学翻译作品选》10册、《中国当代文学作品集》（2012）25册、“中国梦”的多民族文学书写论文集1册等4个系列55册图书。

读书伴我快乐成长



4月22日，河北省深南县公安局边防大队组织民警校外辅导员来到辖区嘴东小学，开展“读书伴我快乐成长”活动，共同迎接“世界读书日”。 卢海鹏摄（人民视线）

“我与中华古籍”征文

本报北京4月22日电（石畅、张倩竹）4月22日，世界读书日前夕，由光明日报社、国家图书馆（国家古籍保护中心）和全国省级古籍保护中心联合主办的“我与中华古籍”有奖征文活动在京启动。本次征文活动面向海内外公众，征文主题包括与中华古籍阅读相关的故事、阅读感想感受，与古籍历史、收藏、鉴定、普查、修复、整理、保护相关的个人经历、故事，以及其他与中华古籍相关的内容。文章字数限定在2000字以内，投稿时间截至2014年6月14日。

近期，北京公共自行车租赁有些火爆，大兴网点的几千租赁卡短时间内就发放完毕，需要新办卡的客户，最快也要等到“五一”之后。

北京是较早开展公共自行车租赁的城市，目前，中国开展公共自行车项目的城市已有百余个，包括上海、广州、杭州、厦门、太原等。

多模式便民租车

打开“龙城单车”手机客户端，有红、绿、蓝三种颜色，对应着各服务站点。红色表示满储，指该站点当前满桩，无法还车；绿色表示正常状态，指该站点可正常租还车；蓝色表示零储，指该站点当前空桩没车。在太原，这款配合公共租车的软件采用了实时地图，初期建设时便有服务点近500个，覆盖了太原主城区62平方公里，数据显示，太原的免费租骑率超过99%，单日最高租骑次数超过44万次。

杭州西湖景区也利用科技电子导游机为游客提供便利，这款电子导游机提供覆盖全国的便携导航和覆盖全杭州的景点真人语音讲解。

在西安，只需去移动营业厅把自己的手机sim卡升级，便可用手机租借公共自行车，这种方便快捷的租车方式为西安市民津津乐道。

在上海，市民只需办理一张诚信卡，刷卡后即可免费租用自行车。而在厦门市海沧区，与公共自行车系统兼容运行的还有公务自行车。海沧区要求，机关事业单

位人员因公外出，如无特殊情况，3公里内一律骑行或步行。

想说爱你不容易

“昨晚还公共自行车，从大望路到延静里，整整折腾了一个小时，真难！”来自北京的网友“蓝眼睛昆虫”抱怨道。

尽管公共自行车项目是市民点赞、政府支持的民心工程，但在发展过程中也暴露出了许多问题。租车网点分布不合理、借还车不够通畅、押金偏高和办卡难等，

运营模式。对于大城市来说，因为出行距离较长，公共自行车作为公交系统的补充，主要解决的是“最后一公里”问题，而在小城市，出行距离短，则可以更多地发挥公共自行车的交通功能。

在运营模式上，目前国内公共自行车运行模式主要分为两种，一种是以杭州、太原等地为代表的“政府投入+国企运营”模式，另一种是武汉的“政府引导+民企运营”模式。

被评选为全球最好的地区公共自行车租赁系统之一的“杭州模式”从建立之初就考虑到长效机制的建立，除了前期的建设投入，杭州市政府还扮演了推广者和监管者的角色，这一点保证了租赁系统的有效性和可持续性。公共租赁系统也尝试自我造血，比如，通过各服务点的服务亭和广告牌的开发出租以及自行车车身广告，获得广告收益。而随着杭州模式的成功，公共自行车技术输出的业务则成为更大一笔收益。



安徽马鞍山花雨路公共自行车租赁点。（人民视线）

百余城市建站点 租赁公共自行车

租辆车子出门骑

石磊 范洪岩 杨彩霞 尹晓宇

都阻碍着这项惠民工程发挥其应有的便民作用。

以北京市为例，按照规划，到2015年北京将建成约1000个租车服务站点，公共自行车总数达到5万辆。但据北京市交通委统计，2013年，北京市六环内日均出行总量达到3099万人次，也就是平均每600人共享一辆自行车，僧多粥少是公共自行车面临的基本问题。

常年在某公共自行车网点旁卖煎饼的刘阿姨称，车子的损坏率高，隔三差五就要有几辆坏车被推走。

运营模式之争

近期，武汉公共自行车项目的烂尾让公众又重新去打量公共自行车的定位以及